
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 421 4331,-4332
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr 
               

Αθήνα 05-06-2026
Αρ. πρωτ.: 144615 

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5059/6-5-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα αποδεκτών, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά τις αναθέσεις Τεχνικής Βοήθειας στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022 και του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027, σημειώνονται 
τα κάτωθι:

Τεχνική Βοήθεια ΠΑΑ 2014–2022 (ολοκλήρωση προγράμματος)
Η Τεχνική Βοήθεια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014–2022 ολοκληρώθηκε 
κανονικά την 31.12.2025, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο.
Ειδικότερα, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) ΣΣ ΚΑΠ (πρώην ΕΥΔ ΠΑΑ), υπό την ιδιότητά της 
ως Δικαιούχου πράξεων Τεχνικής Βοήθειας, από την ενεργοποίηση της Τεχνικής Βοήθειας το έτος 
2016 έως και την ολοκλήρωση του Προγράμματος 31/12/2025:
• προχώρησε στη σύναψη συμβάσεων διαφόρων κατηγοριών (εξωτερικοί σύμβουλοι, μελέτες, 

στήριξη Εθνικού Αγροτικού Δικτύου, δράσεις δημοσιότητας, οργάνωση και υποστήριξη 
εκδηλώσεων κ.λπ.),

• συνολικού ύψους περίπου 7,64 εκατ. ευρώ, χωρίς ΦΠΑ για συμβάσεις άνω των 10.000 ευρώ.
Οι εν λόγω συμβάσεις εντάχθηκαν αποκλειστικά σε επιλέξιμες δράσεις Τεχνικής Βοήθειας και 
εξυπηρέτησαν ανάγκες προετοιμασίας, διαχείρισης, παρακολούθησης, ελέγχου και ομαλής 
ολοκλήρωσης του Προγράμματος.

Τεχνική Βοήθεια Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023–2027
Η Τεχνική Βοήθεια του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ (ΣΣ ΚΑΠ) ενεργοποιήθηκε εντός του έτους 2024.
Μέχρι σήμερα, η ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ, ως Δικαιούχος πράξεων Τεχνικής Βοήθειας:

• έχει προχωρήσει σε αντίστοιχες συμβάσεις υποστήριξης,
• συνολικού ύψους περίπου 3 εκατ. ευρώ, χωρίς ΦΠΑ για συμβάσεις άνω των 10.000 ευρώ.

Οι εν λόγω δαπάνες αφορούν την υποστήριξη της έναρξης και εφαρμογής των παρεμβάσεων του 
ΣΣ ΚΑΠ 2023–2027, σε ένα ιδιαίτερα απαιτητικό μεταβατικό περιβάλλον, αφού τα έτη 2024 και 
2025 υλοποιούνταν ταυτόχρονα η ολοκλήρωση του προηγούμενου Προγράμματος και η 
ενεργοποίηση του νέου.

Στο πλαίσιο της Τεχνικής Βοήθειας του ΣΣ ΚΑΠ και για τις ανάγκες των Προγραμμάτων, 
προκηρύχθηκε Ανοιχτός Διεθνής διαγωνισμός, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4412/2016 (Α΄147), 
μέσω της πλατφόρμας του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ), 
για την επιλογή αναδόχου για το έργο με τίτλο: 
Παροχή υπηρεσιών Συμβούλου Υποστήριξης προς την ΕΥΕ ΠΑΑ στις δράσεις των 
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α) Υπομέτρων 16.1-16-2 «Ίδρυση και λειτουργία επιχειρησιακών ομάδων της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας  (ΕΣΚ) για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας» και  16.1 - 
16.5 «Συνεργασία για περιβαλλοντικά έργα, περιβαλλοντικές πρακτικές και δράσεις για την 
κλιματική αλλαγή», όσον αφορά στο ΠΑΑ 2014-2022, και
β) των Παρεμβάσεων Π3-77-1.1 «Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών» και Π3-77-3.1 
«Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης 
Καινοτομίας» του ΣΣ ΚΑΠ 2023 – 2027». 

H ανάθεση σε εξωτερικό τεχνικό σύμβουλο πραγματοποιήθηκε με απόλυτη τήρηση όλων των 
προβλεπόμενων διαδικασιών, ώστε να διασφαλιστεί πλήρως η νομιμότητα και η διαφάνεια της 
επιλογής. Η απόφαση αυτή κρίθηκε αναγκαία για τους εξής λόγους:
✓ Πρωτόγνωρη συγκυρία και φόρτος εργασίας: Για πρώτη φορά, οι υπηρεσίες της Γενικής 
Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων κλήθηκαν ταυτόχρονα να ολοκληρώσουν το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-
2020 (με πληρωμές και κλείσιμο έργων) και να ξεκινήσουν τις παρεμβάσεις της νέας 
προγραμματικής περιόδου του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027, γεγονός που 
δημιούργησε εξαιρετικά αυξημένες διοικητικές και τεχνικές απαιτήσεις.
✓ Χρόνια υποστελέχωση: Η υπηρεσία του φορέα υλοποίησης λειτουργεί με περιορισμένους 
ανθρώπινους πόρους, ιδίως σε μέτρα με υψηλή πολυπλοκότητα, όπως είναι τα 
συγχρηματοδοτούμενα έργα. Η καθυστέρηση στην εκκίνηση του Μέτρου 16 κατέστησε αναγκαία 
την αξιοποίηση της μεταβατικής περιόδου 2023-2025, ωστόσο, εξακολουθεί να υφίσταται 
σοβαρός κίνδυνος απώλειας πολύτιμων ενωσιακών πόρων.
✓ Διασφάλιση ομαλής υλοποίησης: Η συμβολή του τεχνικού συμβούλου κρίθηκε 
απαραίτητη για την υποστήριξη των υπηρεσιών σε εξειδικευμένα τεχνικά ζητήματα, ώστε να 
επιταχυνθεί η πρόοδος και να διασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή απορρόφηση των διαθέσιμων 
πόρων.
✓ Συμπληρωματικός και όχι υποκατάστατος ρόλος: Ο σύμβουλος λειτουργεί αποκλειστικά 
υποστηρικτικά. Ο σχεδιασμός της αγροτικής πολιτικής, η λήψη αποφάσεων και η ευθύνη 
υλοποίησης παραμένουν ακέραια στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και στη 
Γενική Γραμματεία Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών.

Συνεπώς, η εν λόγω ανάθεση δεν συνιστά ιδιωτικοποίηση του σχεδιασμού της αγροτικής 
πολιτικής, αλλά αντίθετα αποτελεί στοχευμένη και αναγκαία ενέργεια που τεκμηριώθηκε από την 
αρμόδια υπηρεσία εφαρμογής και διασφαλίζει ότι η χώρα, μέσα σε στενά χρονοδιαγράμματα και 
με περιορισμένους διαθέσιμους ανθρώπινους πόρους, θα ανταποκριθεί επιτυχώς στις απαιτήσεις 
δύο παράλληλων προγραμματικών περιόδων.

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι σε κάθε διεθνή δημόσιο ανοιχτό διαγωνισμό, μεταξύ των άλλων, 
καθορίζονται και οι προδιαγραφές της τεχνικής ικανότητας των υποψήφιων αναδόχων και, στην 
ανωτέρω περίπτωση, καθορίστηκαν απαιτήσεις για τη ζητούμενη εμπειρία σε όλη την γκάμα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και στον αγροτικό τομέα. Ως προβλεπόταν στη διακήρυξη: 
«Α. Οι οικονομικοί φορείς (ή σε περίπτωση ένωσης/κοινοπραξίας εταιρειών σωρευτικά τα μέλη 
της ένωσης/κοινοπραξίας) απαιτείται να διαθέτουν την τελευταία δεκαετία: 
1.  Τουλάχιστον πέντε (5) έργα με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών συμβούλου για το 
σχεδιασμό ή / και τη διαχείριση ή /και αξιολόγηση ή/και υποστήριξη υποβολής ή / και την 
παρακολούθηση έργων κρατικών ενισχύσεων ή / και επενδυτικών σχεδίων σε χρηματοδοτικά 
προγράμματα της ΕΕ/εθνικά, σε φορείς του Δημοσίου ή Ιδιωτικού Τομέα εκ των οποίων 
τουλάχιστον 1 έργο με προϋπολογισμό τουλάχιστον ίσο με το 20% του προϋπολογισμού του 
προκηρυσσόμενου έργου (άνευ Φ.Π.Α. και άνευ προαίρεσης) και με αθροιστικό προϋπολογισμό 
όλων των υποβληθέντων έργων ίσο ή μεγαλύτερο του προϋπολογισμού του προκηρυσσόμενου 
έργου (άνευ Φ.Π.Α. και άνευ προαίρεσης).
2. Τουλάχιστον δύο (2) έργα με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών συμβούλου σε θέματα 
Τεχνικής Υποστήριξης σε φορείς του Δημοσίου Τομέα εκ των οποίων ένα τουλάχιστον έργο στους 
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τομείς της αγροτικής ανάπτυξης ή/και αλιείας ή/και τροφίμων με προϋπολογισμό τουλάχιστον ίσο 
με 100.000 ευρώ (άνευ ΦΠΑ).
3.  Τουλάχιστον πέντε (5) έργα με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών συμβούλου στους τομείς 
της αγροτικής ανάπτυξης ή/και αλιείας ή/και τροφίμων σε φορείς του Δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα.

Σε περίπτωση ένωσης /κοινοπραξίας η παραπάνω προϋπόθεση μπορεί να καλύπτεται αθροιστικά 
από όλα τα μέλη της ένωσης / κοινοπραξίας…».

Οι εν λόγω απαιτήσεις ήταν συνδεμένες και ανάλογες με το αντικείμενο της σύμβασης, σύμφωνα 
με τα άρθρα 75 παρ. 1 και 4 και 80 παρ. 5 του ν.4412/2016 (Α΄147). Περαιτέρω επισημαίνεται ότι 
οι εν λόγω απαιτήσεις στον ως άνω διεθνή ανοικτό διαγωνισμό δεν εβλήθησαν από κανένα 
δυνητικό προσφέροντα. Ο αναδειχθείς ανάδοχος πληρούσε όλες τις απαιτήσεις της 
επαγγελματικής, τεχνικής και οικονομικής ικανότητας.

Σχετικά με το προσωπικό των Ειδικών Υπηρεσιών του ΣΣ ΚΑΠ [Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ), Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΥΕ ΠΑΑ), Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Άμεσων Ενισχύσεων και Τομεακών 
Παρεμβάσεων (ΕΥΕ ΑΕΤΠ)], επισημαίνεται ότι, τα τελευταία χρόνια, καλύπτει μόλις το 50% της 
συνολικής προβλεπόμενης στελέχωσης. Δεδομένου ότι τα δύο τελευταία έτη υλοποιούνται 
παράλληλα το ΠΑΑ 2014-2022 και το ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, με συνέπεια να υπάρχει δυσανάλογος 
όγκος και φόρτος εργασιών για το στελεχιακό δυναμικό σε συνδυασμό με την έλλειψη 
τεχνογνωσίας σε κάποιους νέους τομείς, γίνεται χρήση της Τεχνικής Βοήθειας με υποστήριξη από 
εξωτερικούς συμβούλους. Επίσης, οι εν λόγω Ειδικές Υπηρεσίες του ΣΣ ΚΑΠ του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχουν προβεί επανειλημμένως σε προσκλήσεις εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για κάλυψη των κενών θέσεων από εσωτερικές μετακινήσεις μέσω του 
συστήματος ΕΣΠΑ (ως δύναται), οι οποίες, ωστόσο, έχουν αποβεί άκαρπες. Σημειώνεται ότι 
πρόσφατα εκδόθηκαν και τρέχουν νέες προσκλήσεις και για τις τρεις προαναφερόμενες Ειδικές 
Υπηρεσίες για την κάλυψη πενήντα περίπου κενών θέσεων. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΣΧΟΙΝΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Βουλευτή κ. Χουσεΐν Ζεϊμπέκ
2. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κ. Θ. Δρίτσα
4. Βουλευτή κ. Α. Ηλιόπουλο
5. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
6. Βουλευτή κ. Δ. Τζανακόπουλο
7. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
8. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου
9. Βουλευτή κ. Α. Χαρίτση

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
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- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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